

# 语文试卷

**注意事项：**

1. 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
2. 每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
3. 考试结束后的，请将本试卷和答题卡一并交回。满分 150 分，考试用时 150 分钟。

**一、现代文阅读（36 分）****(一) 论述类文本阅读 (本题共 3 小题, 9 分)**

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

意是辞的内容，辞是意的表现形式，意与辞统一或质与文统一，是汉语风格的主导原则。

意与辞关系的研究，在我国历史悠久。先秦儒家学说中，孔子的“辞达”“辞巧”辩证观和“质”“文”统一说，揭示了文质兼美的修辞、风格的表达原则；孟子的“不以文害辞，不以辞害志”说提出了话语修辞风格的理解原则，这是意与辞统一风格论的先声。自此之后，历代学者对儒家这一传统学说都有继承和发展。西汉董仲舒《春秋繁露》提出了“志为质，物为文，文著于质”的“质文两备”说；东汉王充《论衡》阐述了“名实相副，文质相称”的观点。晋朝陆机《文赋》认为辞必由意生，形象地论述了文体风格的内容与形式的关系。他说：“理扶质以立干，文垂条而结繁”，把意理当作根本、主干，把文辞当作枝叶，反对“意不称物，文不逮意”的作品。梁朝刘勰更深入发展了“文质”关系的汉语风格论。他在《文心雕龙》中提出了“文附质”“质待文”“文质相称”的论点。意思是，一定的文彩依附于一定的内容，一定的内容实体要靠一定的语言艺术来表现，思想内容与语言形式必须互相适应。

唐宋元明清时期，语言风格的“文质”关系论有了进一步发展。如唐韩愈在《送李愿归盘谷序》和《进学解》中的“言语与事相侔”“辞事相称”说；宋苏轼在《书李白间山图后》和《跋秦少游书》中主张“有道有艺”“技道两进”，强调文与意的统一；清方苞《又书货殖传后》中的“义即《易》之所谓‘言有物’也，法即《易》之所谓‘言有序’也，义以为经而法纬之，然后为成体之文”等，都是关于意与辞统一的论述。

古代学者的意辞统一论蕴藏着朴素唯物主义因素，现代学者从修辞风格的角度，强调内容与形式的统一，又强调内容决定形式，符合辩证唯物主义关于内容与形式辩证统一关系的基本原理。内容形式原是不能截然分开的，我们无法做到形式变而内容不变，或内容变了而形式不变。老舍把思想内容与语言形式之间的辩证关系，比喻为血之与肉，认为“高深的思想与精辟的语言应当是互为表里，相得益彰的”。刘大杰在评述辛弃疾语言风格多样化时说：“由于他笔下语言的丰富和自由驱使的能力，适应不同的内容，表现出不同的风格。”秦牧说：“写各种各样的事物，应该有各种各样的笔墨，写‘三万里河东入海，五千仞岳上摩天’一类的事物，和写‘小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头’一类的事物，文字风格怎能一个样呢？”独著《汉语风格学》说：“风格创造因表达对象而异，这是一条基本规律。大体说来，表现雄图大略，歌颂丰功伟业，抒发激越感情，描绘奔腾的场面，赞美宇宙的浩瀚和山河的壮丽等须用豪放刚健的语言；表现儿女之情和离愁别绪，描绘和平宁静的生活画面，描写燕语莺歌和小桥流水的自然景象等宜用柔和舒缓的笔调；表现重要的或严肃的事件，颂扬杰出人物，钩沉古籍古迹，追忆名人往事等多用庄重的格调，如此等等。”以上现代学者关于内容与形式的统一，内容决定形式，内容不同决定风格的不同，风格的创造因内容而异的理论是对古代意与辞相统一的风格原则论的传承和发展。

（摘编自黎运汉《意与辞统一是风格的主导原则》）

语文 · 第 1 页 (共 8 页)

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 孟子提出的“不以文害辞，不以辞害志”说法，确立了文质兼美的话语修辞风格的原则。
- B. 陆机认为辞必由意生，用“主干”和“枝叶”来说明义理对文辞具有决定作用的观点。
- C. 文章强调内容与风格的辩证统一关系，体现了现代学者对古代意辞统一论的继承与发展。
- D. 刘大杰认为辛弃疾据不同的内容而进行不同风格的创造，得益于其自由驾驭语言的能力。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章通过概述不同时期学者对意与辞关系的研究，展现了风格原则论的传承与发展。
- B. 文章首段总领全文，提出“意与辞统一或质与文统一”的论点，观点鲜明，针对性强。
- C. 第三段引用几位学者的观点，有理有据地阐释了古代学者对“文质”关系发展的认识。
- D. 文中引用老舍“血之与肉”的比喻，是为了说明内容与语言形式之间密不可分的关系。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. “文质”关系由原来的主从关系变为相互依存适应的关系，是刘勰对陆机理论的发展。
- B. 唐宋元明清对文质统一关系的认识，是对语言风格“文质”关系论的进一步发展。
- C. 意与辞不可分割，形式会随着内容变化而变化，内容也会因形式的改变而发生改变。
- D. 曹操的《短歌行》以豪放刚健的语言，表现其雄图大略，体现了内容与形式的统一。

## （二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

随着数字技术进入系统创新和智能引领的重大变革期，信息基础设施加速向高速率、全覆盖、智能化方向发展，相伴而生的非传统安全问题愈发凸显。就此，记者采访了中国移动首席网络安全官李慧镝，奇安信董事长齐向东，之江智能网络研究院院长张汝云等业内人士。

记者：世界百年变局和世纪疫情交织叠加的新时代背景下，我国网络空间面临哪些新的安全风险？

李慧镝：大数据、物联网、人工智能等新兴技术助力数字化业务转型升级的同时，也暴露出全新的安全风险。近年来，国内外已发生多起不法分子运用人工智能技术实施自动化网络攻击、利用海量物联网终端实施DDOS攻击，造成大面积网络瘫痪等严重安全事件。

张汝云：新冠肺炎疫情加剧了世界的不确定性，给芯片等关键元器件的产业链供应链安全带来严峻挑战。由于西方国家在网络信息产业领域具有技术优势，我国在网络基础设施产业链引入了大量西方技术和设备，很难做到全产业链自主可控。其次，技术的自主可控并不代表自主安全。由于人类技术发展和认知水平的阶段性特征，即使实施自主技术，软硬件自带的漏洞和缺陷也可能会造成关键基础设施安全问题。

记者：《网络安全法》《数据安全法》和《个人信息保护法》，共同构建起我国数据监管法律体系。这些法律法规出台后，对原来已有的经济运行规则、企业运营方式和理念带来哪些变化？

李慧镝：《数据安全法》的一个重要特征就是建立数据分类分级保护制度。中国移动建立了以数据安全管理办法为核心的制度体系，对涉及用户个人信息等关键数据的系统平台，实施“金库模式”，使用客户信息模糊化等管控技术。

齐向东：对于个人信息保护领域屡被诟病的APP过度索权问题，法规中已做出了相关规定，应用提供商应充分掌握在什么场景下，调用哪些权限是合法的，哪些权限是不合规的。这也要求第三方安全公司依据法律法规，对企业APP隐私数据保护合规情况进行检测评估，形成隐私合规评估报告，提供整改建议，协助其通过相关认证。

记者：数据安全防护领域目前有哪些技术？在加强网络安全领域关键技术的自主创新方面，国内有哪些探索和成果？

张汝云：数据安全防护的难点在于如何在打破“数据孤岛”的要求下，充分保护数据安全。数据作为生产要素，就必须解决确权、流通和隐私保护问题。其中，确权问题是基础。

区块链技术为数据确权和数据流转问题提供了解决方案，不仅提升了数据确权的可信度，还增加了数据安全流转模式。

齐向东：隐私计算是破解数据利用和数据安全这对矛盾的重要途径。基于“数据不动程序动，数据可用不可见”的技术理念，我们推出“数据交易沙箱”，以安全分离学习技术为核心，使之具备多种功能外，还能在严格管控数据访问权限的基础上，支持对接多种数据源，确保数据所有权和使用权分离，做到只分享数据价值而不分享数据本身。

记者：在我国数字化深入发展的趋势下，应如何平衡好安全和发展的关系，让数据资源的红利持续释放？

李慧镝：首先，随着数据挖掘、收集等行为的日益频繁、深入，网络中海量数据的存在形态也由散在变为高度集中，新技术的应用使网络安全面临新的挑战，需不断提升安全技术水平。其次，在各类新技术的推动下，工业、农业、金融等传统行业正加速与网络融合，会产生前所未有的新业态，要统筹好新业态与安全边界拓展之间的关系，提升安全理论素养。再者，移动互联网的快速发展延伸了人们的听觉、视觉、触觉，扩大了交流的广度和深度，也需要提升安全应对能力。

齐向东：网络安全是伴生性技术，网络安全不会约束数字化和信息化，要平衡数据隐私安全与大数据产业发展，应做好红线意识和安全流动两篇文章，将数据安全流动和数据价值发挥相结合，真正助推大数据产业发展。

（摘编自《如何筑牢数字安全屏障》2021年9月28日《北青网》）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 在数字化信息技术发展云奔潮涌的变革时代，网络安全风险更加突出，且呈现出异于传统的全新方式。
- B. 大面积网络瘫痪等事件表明，新兴技术助力数字化业务转型升级的同时，也暴露出了全新的安全风险。
- C. 建立数据分类分级保护制度，实施“金库模式”和客户信息模糊化管理是中国移动在网络安全管理上的措施。
- D. 解决数据安全的基础问题是确权，区块链技术为数据确权问题提供了解决方案，同时提升了数据确权的可信度。

5. 下列对材料相关内容的分析和评价，正确的一项是（3分）

- A. 受限于人类技术发展和认知水平，即使我国目前做到了全产业链的自主可控，也不能对网络安全的问题放松警惕。
- B. 李慧镝和张汝云的发言分别从数据管理者、运营者的角度，回应了记者关于法律法规出台后企业运营方式变化的提问。
- C. 数字化的深入发展使传统行业与网络快速融合，只有提升安全理论素养，才能统筹好新业态和安全边界拓展之间的关系。
- D. 访谈中，三位业内人士在回答记者问题时，逻辑清晰，语言简明，且举详例深入浅出地表达了对安全和发展并重的追求。

6. 面对数字技术发展带来的安全风险，我国采取了哪些有效应对措施？请结合材料概括。（6分）

## (三) 文学类文本阅读 (本题共 3 小题, 15 分)

阅读下面的文字, 完成 7~9 题。

侏 儒

(法) 埃梅

巴纳布恩马戏班里有一个矮子丑角, 到他三十五岁这年, 居然又开始长起个子来了。

马戏班巡回演出已近尾声, 他们一站一站演下来, 一直要演到巴黎为止。到里昂的时候, 矮丑照例登台, 表演了他的拿手好戏, 他身着彩服, 由蛇人搀扶, 粉墨登场。两个宝贝, 一高一矮, 高的高得超众, 矮的矮得出奇, 观众一见便哄堂大笑。他登台表演, 不像其他演员, 非得拿出平生本领, 使尽全身解数才行, 矮丑用不着这一套, 矮丑就凭他是矮丑, 根本用不着去迎合观众。

节目一演完, 他跑跑颠颠地退场, 来到女马术师热尔米娜身边。女马术师将矮丑抱到自己膝上, 亲亲他的脑门, 又抚摸他的头发, 慢声细语地同他闲聊。矮丑很享受这样的时刻。

从里昂去马孔的路上, 约摸早晨八点钟的光景, 矮丑一觉醒来, 脚居然顶到床栏杆了, 将近九点钟的时候, 小床已经容不下矮丑了, 他惊慌地唤来平日里给他盖被子的玛丽, 玛丽也大惊失色不知怎么办才好! 到了晚上八点钟, 他身高一米七五, 俨然成了一个英俊的青年。

见此情景, 班主无法掩饰内心的气恼, 说道:

“您之前身高九十五厘米, 是马戏团的荣耀! 矮丑, 如今您还有什么本事呢? 瞧, 我还叫您矮丑, 其实应该称呼您的名字: 瓦朗丹·杜朗东了。”

“哦, 我叫瓦朗丹·杜朗东呀?”原先的矮丑问道。

巴纳布恩先生叮嘱玛丽, 千万不能让这件事泄露出去。一致推说矮丑病重卧床, 不能见人。而脱离了侏儒身体的矮丑只觉得浑身充满了力量, 那是从未有过的自由。

二人信步走了出去, 迎头碰见蛇人。

“小矮人怎么样啦?”蛇人问道。

“情况不妙,”巴纳布恩先生答道, “已经把他送医院了。”

蛇人擦了擦眼泪, 说:“他是我最要好的伙伴。他的个头那么小, 根本就容不下半点坏心眼。”

瓦朗丹听了很受感动, 本想告诉蛇人, 他就是小矮人, 依旧安然无恙。可是他怕这样一讲, 要贬低自己, 承认自己过去是个残废人。

他俩走进马戏班, 逢人就得解释一遍, 说矮丑刚住进医院, 恐怕再难见到他的面了。大家都抹抹眼泪, 说几句伤心话。大家全是为了他而这样悲伤, 而他本人却讪讪地站在一旁, 仿佛成了局外人。瓦朗丹见无人理他, 既感到意外, 又觉得扫兴, 竟怨恨起矮丑在大家心目中还占着那么重要的位置。

瓦朗丹信步朝马厩走去, 看见热尔米娜小姐坐在圆凳上。

“我叫瓦朗丹,”他热情地搭讪。

“我这会儿, 很伤心, 因为刚才听说, 我的朋友小矮人住院了。”

“这没什么了不起……我要向您说, 您太美啦。……若是能亲亲您, 我就太高兴了。”

热尔米娜小姐皱了皱眉, 把瓦朗丹吓住了。

“别听他胡扯,”班主对热尔米娜小姐说。“他的话比巴塔拉克的还玄乎, 巴塔拉克至少还会演小丑, 有一套出色演技。”

“我也一样啊,”瓦朗丹接上说, “我也有一套出众的本领呀, 观众一见我上场, 就掌声不断。”

“那, 您是演什么的?”女马术师问道。

巴纳布恩先生赶紧把话岔开, 把瓦朗丹拖走。

瓦朗丹为了赢得热尔米娜小姐的爱情, 他决心要当一个名演员。于是他学杂耍, 学小丑, 学马术, 学空中飞人, 刻苦又努力, 但他无论学什么, 都相当灵巧, 可是又超不过一般水平, 更别说成为演员了。

连连受挫, 弄得瓦朗丹垂头丧气, 连马戏演出都不好意思看了。



巴纳布恩马戏班到达巴黎的时候，瓦朗丹变成正常人已近一个月了，他这时已经丧失了从事艺术生涯的一切希望。“完啦，”他叹道，“我永远也上不了场了。巴纳布恩马戏班里，再也没有我的位置了。”

他朝观众席瞥了一眼，发现不远的地方有几个被柱子挡住视线的空座。他走过去坐下来，暂时把苦恼置于脑后。周围的观众边看边议论，赞扬马术女郎姿势优美，技艺高超。瓦朗丹忘记了身份，也从旁插话，评论起来，他成了观众的一员，不假思索地为演员鼓掌。

演出结束，瓦朗丹随着观众的人流到了出口，他混杂在人群中，渐渐远去，成了一个黑点，同周围的点点人影一般无二。于是，巴纳布恩先生对身旁的罗瓦亚尔先生说：“对啦，罗瓦亚尔先生，我还没有告诉您呢……矮丑已经死了。”

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说采用倒叙的手法，讲述了马戏团丑角“矮丑”在三十五岁这年再次长高，变得正常英俊之后，在新生活里却无所适从的故事。
- B. 长成英俊青年后，矮丑讨好女马术师碰钉子，学艺不成又失去舞台，变化后的他对马戏班来说，只是个没有一技之长的无用之人。
- C. 小说的结尾，曾经深受观众喜爱的矮丑变成了看马戏的普通人，作者对他的结局表现出无比的同情和深深的遗憾。
- D. 《侏儒》摆脱了传统的现实主义创作手法，以荒诞不经的笔法，让人在故事中异化，展现出现实和奇幻交织的风景。

8. 如何理解画线句子中瓦朗丹的“意外”“扫兴”和“怨恨”？（6分）

9. 三十五岁的侏儒瓦朗丹一天之间长高变帅，作者设计这一荒诞情节的用意何在？（6分）

## 二、古代诗文阅读（34分）

### （一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

裴度，字中立，河东闻喜人。贞元初，擢进士第。元和十年，王承宗、李师道谋叛蔡兵<sup>①</sup>，乃伏盜京师，刺用事大臣，已害宰相元衡，又击度，刃三进，断靴，剥背裂中单，又伤首，度冒毬，得不死。哄导駁伏，独駁王义持賊大呼，賊斷義手。度墮沟，賊意已死，因亡去。议者欲罷度安二鎮反側帝怒曰度得全天也若罷之是賊計逆行吾倚度足破三賊矣度亦以权紀未張，王室陵遲，常憤愧无死所。自行營歸，知賊曲折，帝益信杖。時方連諸道兵，環擊不解，內外大恐，人累息。及度當國，外內始安。由是討賊益急。度屯郾城，勞諸軍，宣朝廷厚意，士奮于勇。是時，諸道兵悉中官統監，自處進退。度奏罷之，使將得顛制，号令一，戰氣倍。未几，李愬夜入懸瓠城，縛吳元濟以報。度遣馬總先入蔡，明日，統泗州降卒萬人持節徐進，撫定其人。初，元濟禁偶語于道，夜不然烛，酒食相饋遺者以軍法論。度視事，下令唯盜賊、斗死抵法，余一蠲除，往來不限昼夜，民始知有生之樂。度以蔡牙卒侍帳下，或謂：“反側未安，不可去備。”度笑曰：“吾為彰義節度，元惡已擒，人皆吾人也！”眾感泣。李師道怙強，度密勸帝誅之。乃詔宣武、義成、武寧、橫海四節度會田弘正致討。弘正請自黎陽濟，合諸節度兵，宰相皆謂宜。度曰：“魏博<sup>②</sup>軍度黎陽，即叩賊境，封畛比聯，易生顧望，是自戰其地。弘正、光顏素少斷，士心盪桓，果不可用。不如養威河北，須霜降水落，絕陽刻，深抵鄆，以營陽

谷，则人人殊死，贼势穷矣。”上曰：“善。”诏弘正如度言。弘正奉诏，师道果禽。开成三年，以病丐还东都。后薨，年七十六。册赠太傅，谥文忠。

（选自《新唐书·裴度传》，有删改）

【注】①当时，吴元济任淮西藩镇节度使，其治所位于蔡州，此时已起兵叛乱。王承宗、李师道暗怀反心，与之暗中勾结。②魏博：藩镇名，当时田弘正任魏博节度使。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 议者欲罢度安/二镇反侧/帝怒曰/度得全/天也/若罢之/是贼计适行/吾倚度/足破三贼矣/  
B. 议者欲罢度/安二镇反侧/帝怒曰/度得全/天也/若罢之/是贼计适行/吾倚度足/破三贼矣/  
C. 议者欲罢度/安二镇反侧/帝怒曰/度得全/天也/若罢之/是贼计适行/吾倚度/足破三贼矣/  
D. 议者欲罢度安/二镇反侧/帝怒曰/度得全/天也/若罢之/是贼计适行/吾倚度足/破三贼矣/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 哄导，是指古代官吏出行时，为官员开道，引迎官员车驾，喝止行人的骑卒。  
B. 道，是指古代的地方行政区划单位，唐代按照山河形势，把全国划分为十道。  
C. 节，指符节，古代派遣使臣或调兵时的信物，双方各执一半，合之以验真假。  
D. 节度，又称节度使，官名。唐代开始设置，除军事外，民政用人上不得自主。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 裴度遭遇伏击，大难不死。王承宗等人派刺客到京城行刺朝廷大臣，宰相武元衡被害，裴度险遭不测，后皇帝力排众议，裴度才不被罢免。  
B. 裴度敢于担当，勇于作为。裴度在郾城驻守时，各道兵马仍由宦官监军和处理军务，他上奏撤销，使将领能够独立领兵，统一号令，士气倍增。  
C. 裴度体恤百姓，爱护将士。裴度进入蔡州之后，把吴元济设立的不合理的规定废除；裴度去看望蔡州士兵，有人劝他要防备，裴度表示信任。  
D. 裴度知人识人，深谋远虑。裴度认为从黎阳攻打李师道，疆界相邻，且田弘正、李光颜缺少谋断，容易军心不稳，不如在黄河以北积蓄威力。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）度屯郾城，劳诸军，宣朝廷厚意，士奋于勇。

（2）初，元济禁偶语于道，夜不然烛，酒食相馈遗者以军法论。

## （二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首明诗，完成14~15题。

### 暮归山中

蓝仁<sup>①</sup>

暮归山已昏，灌足月在涧。  
衡门<sup>②</sup>栖鹤定，暗树<sup>③</sup>流萤乱。  
妻孥候我至，明灯共蔬饭。  
伫立松桂凉，疏星隔河汉。

【注】①蓝仁：(1315-?)字静之，自号蓝山拙者，明代诗人，不事科举，一意为诗，“杖履遍武夷”，傲啸山林，过着闲适的田园生活。②衡门：横木架成的门，指简陋的房屋。衡，同“横”。③暗树：一作“暗径”。

14. 下列对这首诗的理解和赏析、不正确的一项是（3分）

- A. 起句擒题，写诗人乘舟色情归家，明月映照在清澈的涧水中，身在其中濯足清流，别有一番情致。
- B. 从“栖鹤”“流萤”意象看，这时夜幕降临已很久了。“栖鹤定”“流萤乱”，一静一动、相映成趣。
- C. 尾联以诗人伫立松桂之下、仰望浩渺星空作结，意蕴幽远，含蓄深沉，这给读者留下了想象的空间。
- D. 诗人运笔古拙，洗脱铅华，纯用铺陈，以平实质朴取胜，而不以夸饰渲染为工，语虽淡而味终不薄。

15. 本诗通过平凡生活事件的叙述和特定环境的描绘，反映出诗人复杂的内心世界。请结合全诗作简要分析。（6分）

### （三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1)《论语·子张》中，子夏认为只要做到“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，便可以成就仁德了。
- (2)《虞美人》一词中，李煜因小楼东风而生“\_\_\_\_\_”之叹，更以一句“\_\_\_\_\_”抒写了亡国之君绵绵不绝的苦痛。
- (3)在《生于忧患，死于安乐》中，孟子认为一个国家如果“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，那么这个国家早晚会被灭亡。

### 三、语言文字运用（20分）

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题，9分)

阅读下面的文字，完成17~19题。

奋斗百年路，启航新征程。庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》，在国家体育场盛大举行。夜幕下的体育场流光溢彩、美轮美奂。在体育场内，灯光璀璨。中央舞台的巨型屏幕上，金色党徽在红色幕布的衬托下\_\_\_\_\_；\_\_\_\_\_，舞台最高处100名礼号手身姿挺拔、旋转布景中战士的群像屹立。随着激昂深情的歌声响起，绚烂的焰火升腾出“100”的纪年，盛放在体育场上方。舞台上，点点星火汇聚成党徽的图案，拉开演出帷幕。全国人民共同回顾中国共产党成立100年来\_\_\_\_\_的光辉历程，共同祝福伟大的党带领中国人民\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_新时代。

筚路蓝缕创伟业，初心不忘再起航。演出以大型情景史诗形式呈现，共分为四个篇章。第一篇章“浴火前行”生动展现了在艰险的长征路上，在大革命的烽烟中的伟大历程，在抗日战争、解放战争的沙场上，中国共产党团结带领中国人民浴血奋战、淬火成钢。第二篇章“风雨无阻”以舞蹈《开国大典》开篇，回顾\_\_\_\_\_的社会主义革命和建设年代。第三篇章“激流勇进”以情景舞蹈《党旗在我心中》表现了在中国共产党领导下，全国人民\_\_\_\_\_、众志成城取得抗击“非典”、抗震救灾的伟大胜利。第四篇章“锦绣前程”以鼓乐歌舞《新的天地》大气磅礴的画面，展示了新时代民族复兴的壮丽画卷，描绘从富起来到强起来的历史巨变，感召中华儿女砥砺前行。

17. 依次填入文中横线上的成语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 熠熠生辉 汹涌澎湃 热火朝天 万众一心
- B. 金碧辉煌 波澜壮阔 如火如荼 万众一心
- C. 熠熠生辉 波澜壮阔 热火朝天 励力同心
- D. 金碧辉煌 汹涌澎湃 如火如荼 励力同心

18. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. 英姿勃发的青年手捧红色花束，汇聚在舞台中央
- B. 舞台中央手捧红色花束的青年英姿勃发
- C. 英姿勃发的青年汇聚在舞台中央，手捧红色花束
- D. 舞台中央的青年英姿勃发手捧红色花束

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A. 生动展现了在艰险的长征路上，在大革命的烽烟中，在抗日战争、解放战争的沙场上，中国共产党团结带领中国人民浴血奋战、淬火成钢的伟大历程。
- B. 生动体现了在大革命的烽烟中，在艰险的长征路上，在抗日战争、解放战争的沙场上，中国共产党团结带领中国人民浴血奋战、淬火成钢的伟大历程。
- C. 生动体现了在艰险的长征路上，在大革命的烽烟中的伟大历程，在抗日战争、解放战争的沙场上，中国共产党团结带领中国人民浴血奋战、淬火成钢。
- D. 生动展现了在大革命的烽烟中，在艰险的长征路上，在抗日战争、解放战争的沙场上，中国共产党团结带领中国人民浴血奋战、淬火成钢的伟大历程。

(二) 语言文字运用Ⅱ (本题共2小题, 11分)

阅读下面的文字，完成20~21题。

在紫禁城的屋顶上，很少看见有鸟粪。琉璃瓦表面比较光滑，而鸟类的站立主要靠爪子和接触面之间的摩擦力来实现，若飞行的鸟类落在瓦顶上休息，①，很快就会飞走，因而很少会在瓦面上排泄。琉璃瓦有着明亮的光泽，尤其在太阳下会闪闪发光，②，因而很少愿意落在琉璃瓦顶上歇息。③，而大面积的鲜艳色彩对鸟类而言会产生较强的刺激效果，使得鸟儿避而远之。此外，即使偶尔有鸟粪落在瓦顶，由于紫禁城的屋面坡度明显，而琉璃瓦本身不吸水，雨水降落到瓦顶上时，能够沿着瓦当迅速排向地面，因而紫禁城屋顶的琉璃瓦面通常是非常洁净的。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。  
(6分)

21. 请用因果关系复句，概括紫禁城屋顶洁净的原因（35个字以内）。(5分)

#### 四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

语言是文化的载体。汉语作为世界上唯一使用至今的自源古典语言，记录并传承了悠久而博大的中华文明。从先秦一路走来，汉语词汇在兼收并蓄中不断变化发展，丰富了中国人的表达与交流。其中，不乏本土词语“社稷”“牺牲”等，外来词语“咖啡（coffee）”“逻辑（logic）”等；也有随时代变化产生一些新造词“高富帅”“菜鸟”等；伴随国际化进程和科技的发展，近年来汉语中又增添了不少新词，其中大部分是外来词，诸如：artificial intelligence 人工智能、cloud computing 云计算、bit 字节等。

学校将举办一次有关“中华文化传承与发展”主题交流会，请针对以上主题，写一篇演讲稿，发表你的看法。

要求：①自选角度，自拟标题；②文体不限（诗歌除外），文体特征明显；③不少于800字；④不得抄袭，不得套作；⑤不得泄露个人信息。

## 语文参考答案

1. (3分) A 【解析】A项，原文孟子表达的内容提出的是话语修辞风格的理解原则，同时，“确立”的说法不够准确。
2. (3分) B 【解析】文章论述的观点是：意与辞统一或质与文统一，是汉语风格的主导原则。
3. (3分) A 【解析】刘勰只是发展了“文质”关系的汉语风格论，并不是对陆机理论的发展。
4. (3分) C 【解析】“建立数据分类分级保护制度”不是中国移动的管理措施，而是《数据安全法》的一个特征，“金库模式”是“对涉及用户个人信息等关键数据的系统平台”而设。
5. (3分) A 【解析】B项，张冠李戴，回应这一问题的没有张汝云；C项，条件关系不当；D项，“举详例”说法不当，“对安全和发展并重的追求”说法不当。
6. (6分) ①国家出台法律法规，明确各方职责，从制度上守住安全红线；②企业提升数据安全技术水平，攻坚克难，平衡发展和安全的关系。（每点3分）
7. (3分) C 【解析】“同情和遗憾”不准确。
8. (6分) ①没有人认出一天之间长大的瓦朗丹，甚至连最熟悉他的搭档“蛇人”，在矮丑长高之后也认不出他来，他倍感意外；②没有人会真正关注他，使他倍感扫兴失望；③他对于自己的变化无比满意，但在周围人看来，他却失去了价值，自我怨恨中表现了他对周围人认同的期待。（每点2分）
9. (6分) ①以荒诞的长高变帅情节引发读者的阅读兴趣；②在变形过程中展现了主人公身处困境中对自我与周围环境的重新审视；③使小说主题深刻，引发读者对自我价值及周围人认同的思考。（每点2分）
10. (3分) C 【解析】“安”的意思是“安抚”；“足”的意思是“能够”，作“破三贼”的状语。
11. (3分) D 【解析】唐代节度使实际上独揽大权，在军事、民政、用人上，皆得自主。
12. (3分) C 【解析】“看望蔡州士兵”说法错误，原文内容是裴度用蔡州的士兵在帐下侍候，有人劝裴度要防备，裴度不以为然。

## 13. (10分) 翻译:

(1) (5分) 裴度屯守郾城，慰劳诸军，宣布朝廷的厚恩，将士都奋发勇武。（“屯”，屯守，1分；“劳”，慰劳，1分；“奋于勇”，奋发勇武，1分；句子通顺完整，2分。）

(2) (5分) 当初，吴元济禁止两个人在街上说话，夜晚不允许点燃蜡烛，互相馈赠酒食的人按军法论处。（“偶语”，两人说话，1分；“然”，通“燃”，燃烧，1分；“馈遗”，馈赠，赠送，1分；句子通顺完整，2分。）

## 14. (3分) D 【解析】“铺陈”错，应为“白描”。

15. (6分) ①乐观的人生态度。诗人的感情通过“衡门”作了隐隐的透露和巧妙的暗示。贤者乐道忘忧，虽身处陋室，而不以为苦，反能自得其乐。②对山间恬淡生活的热爱。暮归途中，月亮作伴，溪涧淙淙作响；天色已晚，灯火已明，粗菜淡饭已具，妻子儿女坐等诗人归家，平淡的生活场景，流露出恬淡的生活旨趣。③人生失意的淡淡哀愁。诗中写暗径幽深，流萤乱舞，烘托出诗人烦乱茫然的情绪；“疏星隔河汉”但也多少笼罩了一层轻柔的迷惘和淡远的惆怅。④清高隐逸的旨趣。诗中的溪涧幽泉，青松佳桂等意象，隐含着诗人的高雅情操和隐居田园的志趣。(每点2分，任答三点，意思对即可)

## 16. (6分)

- (1) 博学而笃志 切问而近思  
(2) 故国不堪回首月明中 恰似一江春水向东流  
(3) 入则无法家拂士 出则无敌国外患者

(每空1分，错、漏、添字该空不得分)

17. (3分) C 【解析】熠熠生辉：形容光彩闪耀的样子；熠熠，光耀、鲜明。金碧辉煌：金碧，指国画颜料中的泥金、石青和石绿；辉煌，光辉灿烂。形容建筑物装饰陈设等异常华丽灿烂。波澜壮阔：原形容水面辽阔，现比喻声势雄壮或规模宏大，多用于诗文、群众运动等。汹涌澎湃：形容声势浩大，不可阻挡。“波澜壮阔”偏重于“雄壮”，强调“规模宏大”。“汹涌澎湃”偏重于“迅猛”，强调“势不可挡”。热火朝天：形容群众性的活动气氛热烈、情绪高涨，就像炽热的火焰照天燃烧一样。如火如荼：像火那样红，像荼（茅草的白花）那样白。原比喻军容之盛，现用来形容大规模的行动气势旺盛，气氛热烈。“热火朝天”和“如火如荼”都可形容群众运动热烈。但“热火朝天”偏重于气

氛；“如火如荼”偏重于气势。勠力同心：勠力，并力，合力；同心，思想一致，很齐心。指齐心合力，团结一致。万众一心：千万人一条心，形容团结一致。

18. (3分) B 【解析】与“舞台最高处 100 名礼号手身姿挺拔，旋转布景中战士的群像岿然屹立”句式保持一致。

19. (3分) D 【解析】A 项，“在艰险的长征路上，在大革命的烽烟中”语序不当；B 项，“体现……历程”搭配不当；C 项，“体现了在艰险的长征路上，在大革命的烽烟中的伟大历程”搭配不当、语序颠倒。

20. (6分)

- ①不能久立于光滑的瓦顶
- ②而鸟类害怕反光的物体
- ③紫禁城琉璃瓦多为鲜艳颜色

(每空 2 分)

21. (5分) 鸟很少在屋顶上歇息，瓦面、屋面利于雨水冲刷，因此紫禁城屋顶保持洁净。

22. (60分)

【参考立意】

- 1. 坚守而不保守
- 2. 科技强国势在必行

评分标准与细则见高考标准。

附文言文参考译文：

裴度，字中立，河东闻喜人。贞元初年，考中进士科。元和十年，王承宗、李师道企图缓解蔡州军队的形势，于是让刺客潜伏在京城，行刺掌权的大臣，已经杀害了宰相武元衡，又行刺裴度，砍了三刀，斩断了靴带，又用刀砍背部，使中衣裂开，又砍伤头部，裴度戴着毡帽，得以不死。随从的吏卒吓得伏倒在地，惟独主驾车马的王义抓住刺客大声呼喊，刺客砍断了王义的手。裴度掉到沟里，刺客以为他已经死了，于是逃跑而去。有人商议想罢免裴度，来安抚反叛的二镇。皇帝愤怒地说：“裴度得以保全性命，这是天意！如果罢免他，这



正好中了叛贼的计谋。我倚仗裴度，足以打败这三个贼人！”裴度也因为权柄法度尚未稳固、王室衰微，常常愤懑羞愧到无处献身。从军营回来，了解贼人的起因经过，皇帝更加信任倚仗（他）。当时正值各道用兵，纷争不能解决，朝廷内外非常恐慌，人们紧张得不敢呼吸。等到裴度主持国事，朝廷内外才安定下来。于是讨伐贼人越发紧急。裴度屯守郾城，慰劳诸军，宣布朝廷的厚恩，将士都奋发勇武。当时，各道的士兵都由宦官统领监督，自行决定或进或退。裴度上奏请求撤销（这个制度），使将领能够独自统兵，统一号令，士气倍增。不久，李愬在夜晚进入悬瓠城，捆绑吴元济来回报。裴度派遣马总率先进入蔡州，第二天，裴度统率一万多人的洄曲降兵手持符节慢慢进城，安抚稳定那里的人。当初，吴元济禁止两个人在街上说话，夜晚不允许点燃蜡烛，互相馈赠酒食的人按军法论处。裴度上任后，下令只有盗贼、杀人犯才依法抵罪，其余的死罪一律免除，行人来往不受白天黑夜的限制，百姓才知道生活的乐趣。裴度用蔡州的牙兵在帐下侍候，有人说：“反叛尚未安定，不能够除去防备。”裴度笑着说：“我是彰义节度使，首恶已经被擒拿，蔡州人都是我的人呀！”众人感动落泪。李师道自恃实力强大，裴度秘密地劝谏皇帝诛杀他。于是（皇上）下诏宣武、义成、武宁、横海这四位节度使联合田弘正加以讨伐。田弘正请求从黎阳渡河，汇合各节度使的军队，宰相们都认为适合。裴度说：“魏博的军队经过黎阳，就进入了贼人的地界，疆界毗邻相接，容易产生犹豫之心，就好像自己在自己的地盘上打仗一样。田弘正、李光颜平时缺少谋略，军心不稳，确实不能采用。不如在黄河以北积蓄威力，等到霜雪降落、水位降低，越过阳刻，深入郓州，驻扎在阳谷，那么每个人拼着性命，贼人的势力也就到达尽头了。”皇帝说：“好。”下诏给田弘正，让他依照裴度所说的话去做。田弘正接受皇帝的命令，李师道果然被擒拿。开成三年，因为生病乞求回到东都洛阳。后来去世了，享年七十六岁。册封他为太傅，谥号文忠。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线